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Ramo INFORMATICO TEMAN. 2

Un dispositivo riceve da una porta parallela X (di 8 bit) un insieme di 257 valori di una funzione y = ffx) rilevati
per valori di x crescenti con passo fisso nell’intervallo [0,1] (estremi compresi). T dati sono ricevuti come
numeri in formato floating-point standard [EEE 754 © in singola precisione (32 bit), secondo le regole seguenti.

i dati in ingresso sono ricevuti a pacchetti di byte. Ogni byte & presente sulla porta X in corrispondenza ad un
fronte 0-1 sull’ingresso ENX, ed ¢ distanziato dal precedente di almeno 4 ms (millisecondi). Un gruppo di 4
byte consecutivi al valore 00 inizia la trasmissione (ma va escluso dai 257 valori ricevuti).

Seguono i 257 valori, ognuno su 4 byte, MSB (Most Significant Byte) first,

Terminata la ricezione, il dispositivo deve inviare su una linea seriale Z (1 bit) in uscita I’integrale definito
della funzione f nell’intervallo [0,1], seguito dalle ascisse x;uin € Xmax del minimo e del massimo della funzione
nello stesso intervallo. I tre valori vanno trasmessi nello stesso formato {floating-point) dei dati ricevuti in
precedenza, ¢ la linea seriale deve trasmettere alla velocitd di 9600 baud, in modaliti asincrona, caratteri di 8

bit, parita pari, | start bit ¢ 1 stop bit.

Si richiede al candidato di risolvere il problema in uno dei due modi proposti al punto 1 e al punto 2 che
seguono. Facoltativamente il candidato puo' risoivere il problema in entrambi i modi.

1) Progettare una macchina del tipo FSM complessa (sistema con unita operativa e unitd di controllo),
supponendo di avere a disposizione un generatore di clock alla frequenza di 4 MHz. In particolare:

1.1) Si disegni lo schema a blocchi dell’unita operativa (o data path) a livello RT (Register Transfer);
1.2) Si tracci il grafo degli stati delt’unita di controllo;

1,3} Si progetti I'unita operativa, utilizzando componenti standard, oppure porte logiche e FF-D; se ne disegni
lo schema logico;

1.4) 8i elenchino segnali di stato ¢ segnali di controllo per il progetto dell’unita’ di controllo a livello logico
(non richiesta).

2) Progettare il dispositivo utilizzando un microprocessore del tipo 8085 oppure 80x86 (o altri equivalenti), e
relative interfacce periferiche. In particolare:

2.1) Si disegni lo schema logico, indicando chiaramente:
- la mappa di memoria,
- i componenti utilizzati,
- la rete di selezione,
- il modo di gestione delle periferiche,
- |'eventuale gestione di interruzioni.

2.2) Si scriva il segmento di programma per l'inizializzazione del sistema.
2.3) 8i scrivano i moduli di programma per la gestione del sistema.

2.4) Si proponga una soluzione per le operazioni richieste nel formato floating point, supponendo di non
disporre né di coprocessore matematico né di funzioni di libreria in grado di effettuare le operazioni in oggetto.

(continua)
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Lo standard [EEE 754 prevede di rappresentare un numero reale in virgola mobile e singola precisione
mediante

o 1 bit per il segno
e 8 bit per I’esponente (in base 2) eccesso 127

e 23 bit per la mantissa.

La rappresentazione & conforme allo schema seguente:

E7...Ey ma2...M9 ] ={—1}5!M!2E_12?, M= 1l.mpyo...mg

Esempil

$(1.0), - 2127-127 - 41,0
-(1.0}, - 2 128-127 o _» ¢
F{1.1), - 2126-127 = 40 75
-{1.01), . 2130-127 = _10.0

0 01111111 ©000000Q0Q0Q000000000000
1 10000000 C0O00000000CCO00000000000
0 01111110 10000000000C00Q000000Q00
1 10000010 01000000000000000000000

Rappresentazioni particolart:
Si noti che lo zero (0) viene rappresentato con E=0 e mantissa 0, mentre con E=255 e mantissa diversa

da zero si indica infinito.

Si ricorda che !'integrale definito di una funzione f{x} nell’intervallo [x,,x,], di cui sono dati n punti di
passaggio (compresi gli estremi dell’intervallo), puo’ essere calcolato come somma delle aree di n-1

trapez.i.
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